CONTROLO E AVALIAÇÃO DAS CAMPANHAS DE COMUNICAÇÃO

Uma vez de posta em prática a estratégia de comunicação, é necessário comparar os resultados de cada acção com os objectivos estabelecidos a priori para averiguar se o programa de comunicação serviu para aquilo que foi desenhado. 

O controlo é possível


se os objectivos definidos são concretos e mensuráveis, permitindo conhecer aspectos como as características e volume de pessoas do público objectivo efectivamente alcançado e o custo por contacto útil. 

Se existirem desvios entre os sucessos reais e o que ficou estipulado no plano, será necessário levar a cabo as correcções devidas. O grau de sucesso no cumprimento dos objectivos proporciona uma valiosa informação para os futuros planos de comunicação, determinação do mix da comunicação, ou inclusivamente na definição dos objectivos, que podem ser pouco realistas ou desenquadrados segundo a visão estratégica da empresa.

Algumas acções para controlar o programa de comunicação: saber junto do público alvo se reconhecem ou se lembram da mensagem, quantas vezes tiveram contacto com ela, quais os pontos da mensagem recordados, como se sentam relativamente à mensagem, quais as suas atitudes relativamente ao produto e à empresa antes e depois da mensagem...

